

и боряще се — има единъ път, единъ изходъ, единъ лозунгъ: да се нареди подъ знамето на надигация се пролетарски свѣтъ и ведно съ него въ последния и сѣдбоносенъ часъ да се хвърли на решителенъ шурмъ противъ последнитѣ останки на неправдата, насилието и експлоатацията... защото ние не ще изгубимъ нищо, освенъ своитѣ вериги, а ще спечелимъ цѣлия свѣтъ“.

„Прочие, на шурмъ — решителенъ, упоритъ и беззаветенъ...“
Привеждатъ се и други цитати въ сѣщия духъ.

В. „Съзнание“, при единъ споръ съ в. „Уч. дѣло“, се отказа и отъ тази социалистическа фразеология. Въ бр. 18 и 20 отъ 1930 г. пише, че „тѣзи цитати сѣ взети изъ статии, печатани преди десетина години“, че „съ тѣзи статии министерството иска да бие сегашната политика и тактика на БУС“, която, очевидно вече е по-друга, отишла е много по въ дѣсно, и, следователно, не е право М-вото да си служи съ стари аргументи, когато вече съюзниитѣ ръководители сѣ поумнѣли и напълно плуватъ въ водитѣ на фашизма, а думата „родина“ вече пишатъ съ главна буква.

Изнесенитѣ обвинения за нарушения неутралитетѣтъ на БУС не само въ полза на общодѣлската партия, но и на другитѣ буржуазни партии, сѣ система, която Съюза е практикувалъ презъ време на цѣлото си сѣществуване. Въ това отношение той е следвалъ напълно политиката на общодѣлската партия. Тамъ, кждето е била тя, е билъ и БУС, особено отъ X учителски конгресъ насамъ, отъ когато общодѣлцитѣ успѣха да се настанятъ начело въ Съюза. Тѣ сѣ подвеждали систематично съюзното учителство ту да „оправя пжтекиитѣ“ на Демократическата партия и ѣ сѣ давали своя редакторъ Хр. Ганевъ за началникъ на основното образование въ Министерството на Народното просвѣщение и десетки околийски нечалници презъ време властвуването ѣ; ту сѣ го водили въ водитѣ на „Черния блокъ“, който се бѣ образувалъ за свалянето на дружбашкото правителство; ту сѣ го подреждали въ реда на разни патриотарски — фашистки и конспиративни буржуазни организации, като е уреждалъ общи акции съ професори, попове и генерали; ту сѣ го отдавали въ услуга на конспираторитѣ, които извършиха преврата на 9 юний 1923 г. Нѣщо повече — помещението на БУС е било скривалище на буржуазни конспиративни организации. За да потвърдимъ това, ние ще се позовемъ на в. „Съзнание“. Въ бр. 43 на този вестникъ е напечатана речъта на председателя на БУС, г-нъ Д. Негенцовъ, произнесена въ Нар. събрание по бюджета на Народната Просвѣта на 20 и 21 юний 1928 г. За да отбие атакитѣ на нѣкои сговористи депутати, които обвиняватъ Съюза въ партизанство, г-нъ Негенцовъ въ речъта си имъ задава въпроса:

„Азъ бихъ искалъ да зная, дали ние партизанствувахме въ 1922 год., когато заедно съ г. г. Цанкова, Кулева, Стайнова, Мишайкова и др. вземахихе живо участие въ знаменитото събрание на „Свободния театъръ“ за защита на академическата свобода? Азъ бихъ искалъ най-сетне да зная, дали действително ние партизанствувахме, когато следъ 9 юний поискаха нашето съдействие и ние го дадохме (к. н.), запазвайки нашата пълна и абсолютна независимостъ (?!)“